#### 本报副刊部主编 | 第1123期 | 2025年11月8日 星期六 主编.吴南瑶 本版编辑:王瑜明 视觉设计:戚黎明

# Art Weekly 国家艺术杂志





▲ 观众借助展厅氛围和精彩表演,深入地感受到江南风雅与中华传统文化





## 让江南之美可观、可感、可携

-谈上海博物馆的江南文化品牌探索

江南,是刻在长三角骨子里的温柔而脉, 也是上海着力塑造的三大文化名片之-2024年,随着上海博物馆东馆多处新空间渐 一江南造物馆、"山水江南"数字馆、 海上书画展与屋顶园林,上博存汀南文化建 设上的深耕,终如春水漫堤,浸润人心。展 览、公教与文创相互辉映,不仅催生了交叉学 科的萌芽,更让江南之美,可观、可感、可携。

#### 展览风雅 涵养一座城的精气神

"春风千里",江南有约 上海博物馆作 为中国古代艺术品收藏重镇,多年以来,始终 以传承中华优秀传统文化为目标, 举办过诸 如虞山画派、董其昌书画艺术、青龙镇遗址考 古等数十场与江南相关的特展。2020年5月 上海博物馆举办了第一个以"江南文化"为主 题的综合文物展"春风千里——江南文化艺 术展",广受业内与观众关注,一度成为当时 的文化现象。

展览全方位,多角度立体呈现风景优美, 物产丰饶、人文荟萃的诗画江南。在呈现江 南艺术、讲述江南历史的基础上,从文物出 发,提炼出了江南文化深层的五种特征,并在 万大板块中分别表现崇勇尚智又文秀典雅的 江南基调、安礼乐仪又旷达洒脱的江南性情、 治平济世与明德修身的江南人物、阳春白雪 与市井浮生的江南风尚、抱诚守真又开放兼 容的汀南气度。为了同应观众印象中梦幻般 的江南之美,此次展览环境也被布置成了一 座精致的江南园林。正是这一展览的成功探 索,为东馆江南造物馆、"山水江南"数字馆奠 定了良好的基础

**"万年长春",书画长流** 为庆祝中国共 产党成立 100 周年,上海博物馆又于2021年 特别策划举办了"万年长春:上海历代书画艺术 特展",该书画特展是响应传承和发扬红色文 化、海派文化、江南文化号召的重要举措。上海 美术作为江南文化的一脉,继承了江南文人书 画的传统,并孕育出海派文化,又在此基础上 衍生出红色文化,开启了 20 世纪中国现代美 术的新格局,是中国古代书画向现代美术转型 的重要一环。现在大家看到的东馆二楼"海上 书画"常设展,既是我们专家的研究成果体现, 也是"万年长春"这个特展拓展而来的成果。

"诗心造物",因展而生 江南造物馆位 于东馆四楼,整体风格现代简约,很好地诠释 了江南文化的形式与内涵。展厅内常设"诗心 一江南工艺的世界"主题展览,通过全 造物一 方位、多层次的立体展示,引领观众走进具有 ◆ 汤世芬

昨晚,在上海博物馆东馆,上海博物馆和上海市社会科学界联合会联手 举办的"江南文化讲堂"走过了第三季。从2020年起,围绕着"江南文化"主 题,来自长三角的文博和社科专家们共举办了30期精彩纷呈的讲座,不仅为 公众打开了一扇深度解读江南的窗户,更见证了学术研究与公共传播的深度 融合。本刊特邀上海博物馆党委书记汤世芬撰文,回顾讲堂历程,分享实践 心得,并展望江南文化在博物馆的活态传承与创新未来。

高度审美价值的江南造物艺术世界。第一板 块展示与江南人民日常生活和风俗节庆息息相 关的工艺品,第二板块展出江南文房器物和手 工艺名家的杰作,第三板块通过文物和现当代 工艺美术作品揭示江南工艺造物的非凡特质与 创造模式。熟悉上博的观众都会明白,它是由 "春风千里"特展深化、提升而来。由特展升格 为常设展,也是我们非常乐意看到的江南文化 交叉学科的培育和发展的成果。

园林石供,木影清趣 东馆屋顶江南园 林,东园是一个集演出和会客功能干一体的 开放式庭院,西园则展现了典型的江南小桥 流水、亭台楼阁的景致。在屋顶园林对外开 放之际,上海博物馆同步推出了"木石双清: 江南石供与海派盆景展"。展览位于屋顶花 园的东园、中园以及江南造物馆中庭,遍设奇 石佳木,令观众流连忘返。

"考古上海",寻根江南 上海本是江南 的一部分,6000多年前的崧泽文化开启了上 海地区古文明的序幕,4000多年前的福泉山 遗址闪耀着东方文明的曙光,1000多年前的青 龙古镇则是海上丝绸之路的重要贸易港口,因 此,江南与上海文明起源及发展的研究就显得 极为重要。上海博物馆持续对崧泽、福泉山、 广富林、青龙镇等遗址进行考古发掘,2024 年,上海博物馆首个以上海考古为主题的常设 展"考古上海"诞生了,观众能够看到上海历次 重大考古发现中的重要文物。比如通过展示 崧泽遗址、福泉山遗址、广富林遗址、马桥遗址 的考古发现,揭示六千年前先民开始在今天的 上海西部开拓生息,展现五千年前的古国文明 星光闪耀以及四千年前区域文明经历的变迁 重塑,实证了上海6000年历史。

### 美育润心

#### 让文化在公共空间流淌

"长三角博物馆进校园",让课堂遇见江 作为国家文物局第二批博物馆进校园示 范项目之一,上海博物馆于2021年出版了进 校园探究性丛书,包括小学版《博物之美:探

秘中华文化》和中学版《江南之魅:美给你 看》,充分发挥了我馆长三角地区博物馆的龙 头作用。目前,我馆已在上海市多所中小学 校开展了基于该套教材的主题性活动,力争 在教材内容、课程设置、教师培养、馆校合作 机制等方面形成可复制、可推广的经验和成 果,全面提升博物馆的教育功能。

"江南文化讲堂",名家与公众的对话 2019年初,上海博物馆加入了由上海市社会 科学界联合会牵头组织的"江南文化研究联 盟",2020年5月起,上海博物馆与市社会科 学界联合会借由人气爆棚的"春风千里"特展 共同推出了公益性文化品牌项目"江南文化 讲堂",努力把"讲堂"打造成为江南文化研究 联盟的常设交流平台和培养江南文化研究宣 传后续力量的成长平台。讲堂从政治、经 济、社会、科技、文学、艺术等多个角度探索江 南文化的特质,既以扎实的学术研究深入挖 掘江南文化的战略价值,又以精彩生动的解 读为传统文化注入新的时代内涵。

"寻根之旅",考古讲述上海故事 2021年。 上海博物馆与澎湃新闻联合打造了"魔都与 新城:共启寻根之旅"博物馆教育项目。项目 以上海考古为基础,通过考古文物讲好上海 故事,探寻"五大新城"的发展脉络及上海城 市的文化之根与文明之源,激活生根于这座 城市的城市精神,助力上海"五大新城"建 设。专题纪录片和相关讲座活动的报道在澎 湃、上观、学习强国等超过7家互联网平台转 载,澎湃新闻点击量超过3000万次,取得了良 好的社会反响和宣传效果。

"古人雅集",少年江南行 在东馆青少 年探索宫,我们分别以不同历史时期的三大文 人雅集(兰亭雅集、西园雅集和玉山雅集)为背 景,邀请青少年参与博物馆探究性学习和沉浸 式剧本研学体验,从而提升对文人雅集内涵 的理解,并进一步了解兴盛于江南的雅集是 如何影响江南文化和日后的海派文化。

"江南雅乐",丝竹入画来 为了让广大 观众进一步了解江南文化,走进江南文化,弘

扬汀南文化,上海博物馆还特别策划了"汀南 雅乐"教育工作坊。"诗乐一体""诗画同源" 文人雅集除了吟诗作画,也少不了丝竹助 兴。表演设在海上书画馆和江南造物馆,观 众借助展厅氛围和精彩表演,更深入地感受 到江南风雅与中华传统文化。

#### 文创生春 将江南美学融入日常烟火

文创出海,风华动欧洲 2019年,"中国旅 游文化周"在布鲁塞尔中国文化中心举办,上 海博物馆应邀主办了为期近1个月的"海上风 - 上海博物馆文化创意产品展", 共展出 100余件文创精品。这些展品以"海派经典" "江南文化""海上风华"等为主题,将传统中国 文化符号与当代国际设计元素融为一体。值得 一提的是,"江南文化"部分选择明代上海画家 董其昌的中国画元素,设计制作了一系列的亲 民生活用品,在现场备受观众追捧。

江南春礼,把风雅带回家 上海博物馆 精心研发了20余种50多款具有"汀南文化"特 色的文创产品,让观众可以把"江南文化"的美 学生活理念带回家。特别推出的"江南春下午 茶"套餐,使观众在品茗赏珍中感受盎然春意。 其中,"汀南春"茶礼套装和"汀南春"荷包香囊 入选"2020上海优选特色伴手礼"

雅集迎宾,江南醉世界 围绕全球顶尖 博物馆 M20+大会等重大会议,上海博物馆推 出江南文化雅集、非遗活化艺术等系列活动, 以此向世界展示江南魅力,传播上海的精彩, 不断提升中华文明的影响力和感召力,让嘉宾 们在"上海客厅"遇见传统新生活。 漫步于屋 顶古典园林,置身在小桥、太湖石场景里,继而 又沉浸干江南丝竹声中观看书画,参加活动 的美国大都会艺术博物馆首席运营官詹姆 森·凯莱赫女士等境外博物馆高管流连忘返。

"江南雅集",春色满园 为集中展现上 博东馆的江南文化魅力,我们特别邀请了艺 术大咖张军、高博文、史依弘、唐俊乔共同参 与拍摄上海博物馆"江南雅集"形象推广片。 我们还在东馆屋顶花园为来沪参加上海市市 长国际企业家咨询会议的嘉宾举办了江南曲 艺等演艺活动,让他们来感受江南文化的满 园春色,探寻江南文化的特质。

展望未来,上海博物馆将继续深掘江南 文脉,以学术为根基,以创新为羽翼,让江南 文化不仅留存于展厅,更流动于城市肌理,浸 润于百姓生活。我们将以更温柔的执着、更 开放的姿态,让文化赋能城市,让上海在国际 风范中,葆住那一缕独特的中国风、江南韵。